

市民学校讲文明

首席记者 周涛

近年来,市民学校在提高社区居民素质,增强生活技能,繁荣社区文化,增强社区教育操作性等方面发挥了重要作用。正值我市创建全国文明城市活动如火如荼开展阶段,湖东街道办事处、五里墩街道办事处、老城街道办事处等单位,积极运用市民学校开展社区工作,令民众充分感受到这是服务社区的“大舞台”,是提高市民素质的“大课堂”。市民学校作为一种新的社区教育形式,正在我市遍地开花。



居民在市民学校参加健康知识讲座 冷鹏 摄

服务社区的“大舞台”

“以前,他一放学作业也不写,就跟着其他孩子一起到处玩,玩到很晚才开始写作业,第二天上课还无精打采的……”8月22日,家住三里店的王女士告诉记者,前几年,她与家人一起在河南路中段开了一家大排档,由于每天下午要出摊,孩子放学后便没人管。“自从孩子参加了‘五点半课堂’,我省心多了。”

王女士介绍说,孩子放学后无人看管,不管是安全方面,还是学习方面,都是一个不小的问题。了解这些情况后,三里店社区开展了一个

特色的主题教育活动——“三里店五点半课堂”。“新课程改革以来,小学课程的难度加大了,对于英语、数学等课程,我们这些家长即便在家里也没能力辅导。”王女士对记者说,“有了‘五点半课堂’,这些都不是事了,不但安全有保障了,学习遇到困难,孩子还可以随时请教社区的大学生志愿者老师。”

记者了解到,这只是湖东街道办事处以开办市民学校促进社区工作的一个缩影。京深社区开展的“党员认楼栋,文明我先行”的志愿活

动;五星社区在浉河区莘博教育学校举办首期以“讲文明、树新风,争做文明信阳人”为主题的讲堂;医务人员为居民分发健康知识宣传资料、为居民提供免费咨询服务,为老人测量血压等,并根据他们的情况提供合理的建议和指导……

细数湖东街道办事处市民学校的建设及延伸发展情况,记者不禁感慨:服务社区居民,是市民学校开办亘古不变的主题。在创建学习型社区工作中,市民学校在传播文明、教育群众等方面起到了非常积极的作用。

提高市民素质的“大课堂”

“每个人都是城市的主人,是城市文明的受益者和建设者,有责任和义务通过自身的文明行为为信阳增色添彩。”5月26日,浉河区老城街道办事处在召开创建全国文明城市动员大会上,向与会人员发出了创建动员令。

“近3个月来,老城街道办事处正以实际行动践行着这一动员令的宗旨。”老城办事处党工委副书记易祖斌告诉记者,创建全国文明城市工作开展以来,在提升市民文明素养

方面取得了一些成效,这得益于该办事处建立的16所教学方式灵活的市民学校。

志愿者胡晓芹称,以往小区里时常有些乱扔杂物的现象,通过宣传学习,居民都积极清理,“只有力争做到‘从我做起、从身边小事做起’,才能共同维护和谐、美好、健康的生活环境。”

据了解,为了提高市民素质,丰富市民学校的内涵,老城办事处的市民学校定期举办各种活动,

邀请行家讲课,有健康知识,有厨艺交流,有文明礼仪,有居家实用技能培训,也有类似看望社区留守老人、留守儿童,帮助社区贫困户,走上街头学雷锋外出的活动实践课。

说起市民学校的好处,社区居民王大爷深有感触,他拿出自己在市民学校课堂上学到的手工制作品——一件由废旧材料制作的小装饰,笑得合不拢嘴。“在家里闲耍无事,不如来这里学习,每天就会过得很充实!”

市民学校遍地开花

据记者了解,仅今年下半年以来,各县区各部门已在筹划部署、积极开展市民学校工作。

7月底,鸡公山街道办事处利用机关会议室创办社区市民学校,为居民普及文明礼仪知识,大大提高了居民的文明意识、卫生知识和交通意识;8月初,信阳市平桥区人力资源和社会保障局市民学校特邀区红十字会和四院的急救专家为市民朋友带来生动的急救知识教育

课;8月中旬,市地方税务局市民学校在培训中心电教室,举办了一场“普及信息技术知识、努力增强全民素质”的计算机基础操作培训,选定了PowerPoint2010操作、计算机安全及互联网应用基础操作等工作生活中常用的计算机技能作为此次培训内容,共有来自市局机关的干部职工及家属42人参加培训……

“创建市民学校是一项惠民工程,也是一项群众性的实践活动,通

过开展文明、礼仪、道德、技能等方面的教育和培训,不仅可以提高市民综合素质,还能全面提升广大人民群众文明素养和社会文明程度。”市创办业务科方科长告诉记者,“市民学校不但要开办好,市民们的积极参与也很重要,希望广大市都能够主动参与进来,通过自身学习和行动,做一个爱国、敬业、诚信、友善的文明市民,为创建文明城市尽一份力。”